

# 留學生新聞

令和4年(2022年)11月

## 1日號

第736号

定価一部330円(税込)  
年間購読料5400円(税込)



1 8 5 3 0 8 7 8 0 3 0 8 3

(毎月2回・1日、15日)

政治經濟・社會文化・兩岸三地・留學生活・綜合情報

●発行所：メディアチャイナ株式会社 題字：張汀  
●平成元年(1989)4月26日第三種郵便物認可 ●郵便振替口座：00150-2-388724 1988年12月創刊  
〒130-0022 東京都墨田区江東橋 1-12-1-1003 TEL.03(6659)6212 FAX.03(6659)6213  
●http://www.mediachina.co.jp ●E-mail: mc@mediachina.co.jp 版權所有・禁止転載

中日双語刊

《留學生新聞》  
電子版

敬請關注



http://mediachina.jp

## 學到將來商務運作所需的實際業務知識與鮮活的經營學

### 小班教學為留學生提供堅實支持！立正大學大學院經營學研究科

在日本高等教育機構中學習的外籍留學生中，攻讀社會科學專業領域的最多，而在中國籍留學生中，經營學受歡迎的程度更是居高不下。特別是最近，獲得大學院學位後，希望能在日本創立公司或返回中國開創一番事業的人越來越多，在此背景下，對擁有整體性學習將來創業或管理所需專業知識的大學院研究科的需求也就

水漲船高了。而在立正大學大學院經營學研究科（東京都品川區），因其對志願入讀的留學生敞開門戶，且力度超出以往，加之堅實的支持體系，優秀人才更是連年輩出。日前，就着眼于全新學習需求的教育指導體系及對留學生所提供支持的現狀等，本報對該大學院研究科科長木村浩先生進行了專訪。

### 本期要目

- 立正大學大學院經營學研究科介紹 1-2
- 香港五大學躋身全球百大 清華亞洲排名第一 4
- 東專各專版廣告 9
- 立正大學大學院經營學研究科 募集情報 日1-2

### 立正大學研究科長親述

——立正大學大學院經營學研究科連年持續招收留學生，基于研究科的特色等等，您認為我們大學院最希望什麼樣的留學生報考呢？

**木村研究科長：**因為本研究科所修的是經營學修士課程，所以，我們非常歡迎對畢業後想從事什麼樣的商務活動有明確認知的留學生。就此前入讀的中國籍留學生而言，大致有兩個傾向，一個是畢業後志在中日商務，另一個則是把在某一特定領域創業或接手相關事業等納入視野。但無論哪一種，在本校專修經營學，均會有助

### 立正大學大學院經營學研究科對留學生的支持

于他們取得未來性成果。而最近畢業的留學生中就有這樣的實際事例，比如到日本的專業商社就職，或者在從事對日商貿業務的中國企業工作，還有接手中國國內的賓館事業，等等。

——能否請您介紹一下，對將來想在中日兩國一展身手的留學生而言，能帶來很大幫助的教學內容或課程安排呢？

**木村研究科長：**在本研究科，學生可對商務管理進行整體性、廣泛性的學習，結業時可獲得MBA學位。比如想學習市場專業的同學，因僅靠市場知識是無法創業或經營的，也要進行系統性地學習，包括經營戰略、信息系統及會計學等。因此，我們會請在職的註冊會計師或稅務師講授商務實務，也會從毗鄰大學的地區邀請中小企業主開設特授課，並且深受學生好評。特別是留學生，將來繼承家業或有志于微創創業的傾向很強，中小企業主的經驗與他們將來的方向很匹配，對學生們



來說收獲會很大吧。此外，本校的中國教員也會開設有關中國商貿或中國企業的分析研究課，這對留學生來說也是接觸祖國最新商貿情資的好機會。

——不少留學生為入讀後要完成的修士論文深感不安，作為大學院我們會給予哪些支持呢？

**木村研究科長：**撰寫修士論文時，基本上每名學生都會得一位教員的指導，這一體制已經很完備。目的在於通過高密度支持讓每一名學生的專業知識都能得以深化。在本研究科，似乎很多留學生都感覺平時“與老師距離很近”很有吸引力。而對教員來說，堅決推行小班教學也易于照顧到每一名學生，學生入讀伊始就能有效推進與其研究方向的匹配。

——留學生撰寫研究計劃或志願理由時，如果有注意事項您會列出哪幾點呢？

**木村研究科長：**研究計劃不比作畫，不求理想性。希望學生能用自己的語言把真心在大學院學到的東西及那一腔熱情表達出來。在某種程度上，所寫內容的邏輯性、日語水平（考試分數）當然是必要的，但這并非全部。面試也一樣，能否用日語明確表達志願動機，能否與教員順利交流等也會成為評判的重點。

——對留學生我們大學院還有進一步的、切實充分的支持制度，比如減免授課費及日語支持體制等，下一年度這些制度還會繼續施行嗎？

**木村研究科長：**關於面向自費留學生的授課費減免，作為大學院，1年級減免30%，2年級基于申請減免50%，這一制度預定2023年度繼續施行。此外研究科還設有自己的獎學金制度。而日語支持制度，則是在大學院留學生撰寫修士論文等時，有由教員推薦的本校本科生或大學院研究生（日本學生）在日語層面提供幫助的體制。本校還通過在國際交流中心開展留學生與日本學生的交流項目，為大家提供氛圍舒適、多層面交流的機會。

——最後，能否請您對有志于入讀大學院的中國籍留學生說幾句話？

**木村研究科長：**近幾年受到新冠病毒的影響，很多人感到留學願望實現很困難。可即便如此也仍未放棄夢想最終赴日的留學生們，我相信他們意欲在日本與自己國家間開展各類商貿交流的滿腔熱情，也因此對他們今後的作為報以很大的期待。在本研究科，可以探究日本商務的研究項目非常完備、充實，最近剛開放使用的新校捨內也設立了院生研究室，通過面對面授課師生交流很活躍。大學院地處交通極為便捷的東京都中心地帶，周圍環境也易于親身感受日本企業的商務氛圍，望各位務必將本研究科作為入讀選項予以考慮。



### 【在校留學生口述 大學院的校園生活】

#### 置身理想的學習環境 掌握廣泛的經營學專業知識

●立正大學大學院 經營學研究科2年級 鮑思宇

出于家庭原因，讀小學時我在日本生活過一段時間。當時基本不會日語，所以心有不甘，就希望在中國大學畢業後再回到日本繼續讀書。2019年10月我便決定入讀日語學校，實現了再度赴日本的願望。其間雖然在中國時通過網絡在綫學習過日語，但也深切感受到，要掌握一門語言最重要的還是環境。自從有機會跟老師直接面對面交流，我也切身感覺到日語水平明顯提高。

本來本科在中國的大學讀的就是經營學，掌握日語後，就想在日本的大學院攻讀同一領域。當我把這一願望告訴日語學校老師，諮詢下一步的打算時，老師向我推薦了立正大學的經營學研究科。在一直進行信息交換的中國人圈子裏，當我向立正大學在讀的一位前輩詢問情況時，前輩告訴我，這裏的老師待人親切，校內充滿活力，周圍的環境也很理想。當我參加入學考試第一次實際踏入校園時，最為先進的全新設施、交通線路之便捷暢通讓我印象深刻。

而入學後最讓我滿意的就是大學院的授課方式。因立正大學的研究科大多是小班教學，所以比如開研究會時，幾乎都是以近乎個人指導的形式進行，授課內容也是非常濃密。因為新冠病毒的擴散，有一段時間所有的



課都改為遠程授課，祇要有疑問，任何時候都可以向老師在綫諮詢，既慶幸又感激。

關於大學院的研究課題，因為我剛入學時就對企業間的M&A很感興趣，所以在學習各類知識的過程中，就開始關注日本企業的公司治理，並選為畢業論文的題目。日本的企業治理，很多方面與中國不同，股東的職責及所起的作用、會計制度也與中國稍有不同。尤其是感覺到，在學習日本企業的運作機制及其經濟活動時，理解企業與業主、股東，及與從業人員的關係特別重要。回想起剛入學時指導教員所提的建議，即在大學院，無論自己的研究課題是什麼，都要廣泛學習日本的公司制度及經濟、金融的運轉運作以及學習期間不要已完成論文為最終目標，比論文更重要的是通過大學院的學習去改變對待事物的思維方式等等。如今，這一建議已然成為我心中的學習指南。

在大學院的研究室，我們跟日本學生的關係也很親密，每天交流都很開心，充實感也就更為強烈了。今年我已經讀2年級，正為到貿易商社就職而努力。希望將來能充分發揮日積月累起來的語言能力，為成為中日之間的一道橋梁而努力。

為在日本升入更高一級學校而努力的各位同學，最重要的還是日語交流能力。如果在交流方面感到不安，原因不外乎兩點，一點是日語水平不够，另一點是是否可以站在對方的立場進行交流。學習日語當然重要，但更希望大家認真傾聽對方的話，努力展開雙向對話。“日拱一卒，功不唐捐”相信大家剛開始肯定會遇到各種各樣的困難，但祇要一步一個腳印，永不言棄，日積月累，就會發現在不知不覺中已經前進了一大步。祝大家在各自的學業生涯中諸事順遂。

# 立正大學大學院經營學研究科：入學考試與留學生生活相關問答 (Q&A)

**Q：留學生入學考試何時實施？**

**A：**本年度分兩次實行：2022 年 12 月 3 日（周六）與 2023 年 2 月 11 日（周六、節假日）。兩次報名時間分別是：12 月報考從 2022 年 11 月 15 日（周二）至 11 月 24 日（周四），2 月報考從 2023 年 1 月 12 日（周四）至 1 月 25 日（周三）。請各位考生注意，不要錯過報名時間（過期無效）。

**Q：提交報名申請書時，必須參加“日本留學考試”嗎？**

**A：**立正大學大學院經營學研究科，作為 2023 年度外國人留學生入學考試的報考條件是，未在日本國內大學或大學院完成學業的人，必須參加日本學生支援機構舉辦的“日本留學考試”（EJU）或者是由日本國際教育支援協會舉辦的“日本語能力考試（JLPT）”，並且需要合格。指定的考試時間範圍為：EJU 是 2021 年 6 月、2021 年 11 月、2022 年 6 月、2022 年 11 月。其中任意一次考試都被承認。JLPT 是 2020 年 12 月、2021 年 7 月、2021 年 12 月、2022 年 7 月中的任意一次都可以。請考生在大學院的入學報名之前務必準備好上述考試證明。

**Q：大學院位于東京的什麼地方？**

**A：**經營學研究科位于東京中心的品川區。由 JR 山手綫大崎站、五反田站、都營淺草綫五反田站、東急池上綫大崎廣小路站下車後步行數分鐘即可到達。本大學交通條件優越，上下學、打工都極為方便。此外，校園周圍的環境也很幽靜，是學習的好地方。

**Q：能否介紹一下授課的時間？**

**A：**周一至周五為夜間開課，周六是全天開課。因為課程時間的設置自由度較高，在職工作的學生可以邊工作邊學習，留學生也可以邊學習邊打工或者強化日語。由于時間調整上比較靈活，因此在立正大學你可以充分感受到豐富的校園生活。

**Q：請介紹一下校內設施的利用情況。**

**A：**學生可以自由使用的經營學研究科的學生研究室。因為研究室設在新教學樓內，非常方便。研究室裏配備了電腦和打印機、各種專業書籍和歷年畢業生的學位論文等，可以說是樣樣俱全。收集的資料和論文，馬上就能復印。



**Q：入學後日語寫作沒有把握的話，是否有相應的輔助制度？**

**A：**除了導師日常的指導以外，還有由教員推薦的優秀的日本學生對留學生輔助的制度。平時學生除了接受小班制學習以外，根據實際情況，還會根據個人的實際情況得到相應的輔導。這一點完全不必擔心。

**Q：若是外籍工作人員報考，該怎麼辦？**

**A：**若是公司、政府機關、教育機構、研究機構等的工作人員，祇要有 2 年以上的工齡便可以報考。到令和 5 年（2023 年）4 月 1 日為止，大學畢業 3 年以上的外籍工作者，可以直接參加在職人員考試，不需要參加留學生考試。僅參加“小論文（經營、商務相關課題）”考試即可。此外，針對工作繁忙的商務人員，還安排了“商務課題課程”。以提交研究報告代替碩士論文就可以獲得碩士學位。要了解詳情請聯繫詢問。

**Q：能否介紹一下已畢業留學生的去向？**

**A：**每年都有到日本國內著名企業就職，或回本國的日資大企業就職的學生。經營學研究科的畢業生的就職情況非常好。最近，在留學生中，想考取會計資格的人正在增多。可以預見，今後在國內外創業或繼承父業的留學生也會越來越多，就職的形式也正趨于多樣化。

★立正大學大學院經營學研究科報考諮詢及聯系方式參考如下

TEL：03-3492-1031（經營學研究科事務室）  
E-mail：bus@ris.ac.jp

## 粵港澳大灣區企業家聯盟與廣州日本商工會聯合主辦 中日企業家峰會在穗成功舉行

由粵港澳大灣區企業家聯盟和廣州日本商工會聯合主辦的「中日邦交正常化 50 周年慶典暨粵港澳大灣區中日企業家峰會」，9 月 29 日在廣州成功舉辦。全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席蔡冠深博士在致辭中指出，中日兩國企業家在廣州再度聚首，共同探討工商界合作共贏新機遇，將成為中日企業家深化合作的新出發點。



粵港澳大灣區企業家聯盟主席蔡冠深期待中日經貿合作日益深化

合作商機。

三地政府支持 二百企業家精英出席

日本國駐廣州總領事龜井啟次在致辭時表示，正值日中邦交正常化 50 周年之際，圍繞粵港澳大灣區發展主題，眾多日中各界人士匯聚在此，具有重要意義，推動互利共贏的關係不斷邁上新階。

作為本次峰會主辦方，蔡冠深博

位中日政商界精英參與的粵港澳大灣區推介會，成功掀起了熱潮。

他指出，粵港澳大灣區日益成為雙循環和高水平對外開放的戰略樞紐，已成為中日經濟合作強度最高，日本工商界來華投資最為看重，在華日本企業家人數最集中的熱土。



中日企業家對談，共商大灣區商機

廣東省投資促進局局長朱小軍在致辭中表示，今年 1-8 月，廣東與日本進出口總額達 2,998.8 億元，其中進口額 1,709.4 億元，出口額 1,289.3 億元；廣東對日本投資新增企業 18 家。截至今 8 月，廣東吸收日本投資項目 2,925 個，日本與廣東的經貿合作重要性進一步凸顯。他期待日本企業可憑藉創新研發等優勢，與廣東在汽車、生物醫藥、新能源、新材料等領域促成更多合作。

香港日資公司擁近水樓台優勢

香港特區商務及經濟發展局長丘應樺在致辭時表示，港企及上千家在港日資企業，可憑藉近水樓台優勢，以大灣區為切入點，積極拓展內銷市場。特區政府會繼續引入更多開放措施，在大灣區給予香港企業及專業人士更優惠的待遇進入內地市場。他說，香港的營商環境一直受到日企歡迎，歡迎日本企業立足香港開拓大灣區龐大機遇。

澳門特區貿易投資促進局代主席余兩生強調，澳門可以協助包括日本企業在內的工商界拓展葡語國家市場以及到橫琴新區發展。他預計在 10 月底或者 11 月初恢復內地訪問澳門的個人遊電子簽注申請，將增加企業來澳便利。

（香港文匯報特刊）



日本國駐廣州總領事龜井啟次致辭



廣東省投資促進局局長朱小軍致辭

本次峰會得到三地政府及日本駐廣州總領館大力支持，逾 200 位企業界代表出席，共同探討如何更好地助力世界經濟復甦及國內國外雙循環，拓展



澳門特區貿易投資促進局代主席余兩生致辭



香港特區商務及經濟發展局局長丘應樺致辭